Nguyễn Xuân Nam 

ÔN TẬP CHƯƠNG II
ĐỀ BÀI

A. PHẦN  TRẮC NGHIỆM 
Câu 1. Trong các cặp số sau đây, cặp nào không thuộc nghiệm của bất phương trình: 
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Câu 2: Miền nghiệm của bất phương trình 
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 là nửa mặt phẳng chứa điểm   
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Câu 3. Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 chứa điểm nào sau đây?
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Câu 4. Miền nghiệm của bất phương trình 
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 là phần mặt phẳng không chứa điểm nào?
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  Câu 5. Phần không gạch chéo ở hình sau đây là biểu diễn miền nghiệm của hệ bất phương trình nào trong bốn hệ A, B, C, D ?
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Câu 6. Cho hệ bất phương trình 
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có tập nghiệm 
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. Khẳng định nào sau đây là khẳng định đúng ?
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C. Biểu diễn hình học của 
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 là nửa mặt phẳng chứa gốc tọa độ và kể cả bờ 
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 là là đường thẳng 
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D. Biểu diễn hình học của 
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 là nửa mặt phẳng không chứa gốc tọa độ và kể cả bờ 
[image: image35.wmf]d

, với 
[image: image36.wmf]d

 là là đường thẳng 
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Câu 7. Cho hệ bất phương trình 
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 có tập nghiệm là 
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. Khẳng định nào sau đây là khẳng định đúng?
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 Câu 8. Miền nghiệm của bất phương trình 
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Câu 9. Giá trị nhỏ nhất của biết thức 
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 trên miền xác định bởi hệ 
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Câu 10. Miền không bị gạch chéo (kể cả đường thẳng 
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) là miền nghiệm của hệ bất phương trình nào?       
[image: image61.png]



A. 
[image: image62.wmf]10

240

xy

xy

+-³

ì

í

-+£

î

.



B. 
[image: image63.wmf]10

240

xy

xy

+-£

ì

í

-+³

î

.

C. 
[image: image64.wmf]10

240

xy

xy

+-³

ì

í

-+£

î

.



D. 
[image: image65.wmf]10

240

xy

xy

+-£

ì

í

-+£

î

.

Câu 11. Biểu diễn hình học miền nghiệm hệ bất phương trình 
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 là (Phần gạch chéo, kể cả bờ không là miền nghiệm).
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Câu 12. Cho hệ bất phương trình 
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. Trong các điểm sau, điểm nào thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình?
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Câu 13. Cho hệ bất phương trình 
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. Trong các điểm sau, điểm nào thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình?
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Câu 14. Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 chứa điểm nào trong các điểm sau đây?
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Câu 15. Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 chứa điểm nào trong các điểm sau đây?
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Câu 16. Điểm 
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 thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trìnhnào sau đây?
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Câu 17. Cho hệ bất phương trình 
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. Trong các điểm sau, điểm nào không thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình?
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Câu 18. Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 là phần không tô đậm của hình vẽ nào trong các hình vẽ sau?
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Câu 19. Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 là phần không tô đậm của hình vẽ nào trong các hình vẽ sau?
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Câu 20. Phần không tô đậm trong hình vẽ dưới đây (không chứa biên), biểu diễn tập nghiệm của hệ bất phương trình nào trong các hệ bất phương trình sau?
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Câu 21. Phần không tô đậm trong hình vẽ dưới đây (không chứa biên), biểu diễn tập nghiệm của hệ bất phương trình nào trong các hệ bất phương trình sau?
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Câu 22: Trong các bất phương trình sau, bất phương trình nào là bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
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Câu 23: Điểm nào sau đây thuộc miền nghiệm của bất phương trình 
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Câu 24:  Miền nghiệm của bất phương trình 
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Câu 25: Cặp số 
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 là nghiệm của bất phương trình
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Câu 26: Cặp số 
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 là nghiệm của bất phương trình nào sau đây?
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Câu 27: Cặp số 
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 nào là nghiệm của bất phương trình 
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Câu 28:  Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 là phần mặt phẳng chứa điểm 
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Câu 29:  Miền tam giác 
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 kể cả ba cạnh sau đây là miền nghiệm của hệ bất phương trình nào trong bốn hệ bất phương trình dưới đây?
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Câu 30:  Giá trị nhỏ nhất 
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 trên miền xác định bởi hệ 
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Câu 31. Một xưởng sản xuất hai loại sản phẩm

● Mỗi kg sản phẩm loại I cần 2 kg nguyên liệu và 30 giờ, đem lại mức lời 40 nghìn;

● Mỗi kg sản phẩm loại II cần 4 kg nguyên liệu và 15 giờ, đem lại mức lời 30 nghìn.

Xưởng có 200 kg nguyên liệu và 1200 giờ làm việc. Nên sản xuất mỗi loại sản phẩm bao nhiêu để có mức lời cao nhất?
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Câu 32: Một xưởng cơ khí có hai công nhân là Chiến và Bình. Xưởng sản xuất loại sản phẩm 
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 nghìn đồng. Để sản xuất được một sản phẩm 
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 thì Chiến phải làm việc trong 
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 giờ. Để sản xuất được một sản phẩm 
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 thì Chiến phải làm việc trong 
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 giờ, Bình phải làm việc trong 
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 giờ. Một người không thể làm được đồng thời hai sản phẩm. Biết rằng trong một tháng Chiến không thể làm việc quá 
[image: image189.wmf]180

 giờ và Bình không thể làm việc quá 
[image: image190.wmf]220

 giờ. Số tiền lãi lớn nhất trong một tháng của xưởng là.

A. 
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 triệu đồng.
B. 
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 triệu đồng.
C. 
[image: image193.wmf]14

 triệu đồng.
D. 
[image: image194.wmf]30

 triệu đồng.

Câu 33: Một gia đình cần ít nhất 
[image: image195.wmf]900

 đơn vị protein và 
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 đơn vị lipit trong thức ăn mỗi ngày. Mỗi kiogam thịt bò chứa 
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 đơn vị protein và 
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đơn vị lipit. Mỗi kilogam thịt lợn chứa 
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đơn vị protein và 
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 đơn vị lipit. Biết rằng gia đình này chỉ mua nhiều nhất 
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 kg thịt bò và 
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 kg thịt lợn. Giá tiền một kg thịt bò là 
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 nghìn đồng, một kg thịt lợn là 
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 nghìn đồng. Gọi 
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,
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 lần lượt là số kg thịt bò và thịt lợn mà gia đình đó cần mua. Tìm 
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,
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 để tổng số tiền họ phải trả là ít nhất mà vẫn đảm bảo lượng protein và lipit trong thức ăn?
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[image: image209.wmf]0,3

x

=

 và 
[image: image210.wmf]1,1

y

=

.
B. 
[image: image211.wmf]0,3

x

=

 và 
[image: image212.wmf]0,7

y

=

.
C. 
[image: image213.wmf]0,6

x

=

 và 
[image: image214.wmf]0,7

y

=

.
D. 
[image: image215.wmf]1,6

x

=

 và 
[image: image216.wmf]0,2

y

=

.

Câu 34: Trong một đợt dã ngoại, một trường học cần thuê xe chở 140 người và 9 tấn hàng. Nơi thuê xe có hai loại xe A và B, trong đó xe A có 10 chiếc và xe B có 9 chiếc. Một xe loại A cho thuê với giá 4 triệu đồng và một xe loại B cho thuê với giá 3 triệu đồng. Biết rằng mỗi xe loại A có thể chở tối đa 20 người và 0,6 tấn hàng, mỗi xe loại B có thể chở tối đa 10 người và 1,5 tấn hàng. Gọi 
[image: image217.wmf]a

 là số xe loại A và 
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  là số xe loại B được thuê sao cho chi phí thuê là thấp nhất. Khi đó 
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.
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D. 
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B. PHẦN TỰ LUẬN :
Bài 1:  Bất phương trình nào sau đây là bất phương trình bậc nhất hai ẩn?

1) 
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Bài 2: Hệ bất phương trình nào sau đây là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
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Bài 3:  Biểu diễn hình học tập nghiệm của bất phương trình 
[image: image232.wmf]23
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Bài 4: . Biểu diễn hình học tập nghiệm của hệ bất phương trình 
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Bài 5:  Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của biểu thức
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 trên miền nghiệm của hệ bất phương trình
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Bài 6:  Một công ty dự định chi tối đa 160 triệu đồng cho quảng cáo một sản phẩm mới trong một tháng trên các đài phát thanh và truyền hình. Biết cùng một thời lượng quảng cáo, số người mới quan tâm đến sản phẩm trên truyền hình gấp 8 lần trên đài phát thanh, tức là quảng cáo trên truyền hình có hiệu quả gấp 8 lần trên đài phát thanh.

Đài phát thanh chỉ nhận được quảng cáo có tổng thời lượng trong một tháng tối đa là 900 giây với chi phí là 80 nghìn đồng/giây. Đài truyền hình chỉ nhận được các quảng cáo có tổng thời lượng tối đa trong một tháng tối đa là 360 giây với chi phí là 400 nghìn đồng/giây. Công ty cần đặt thời gian quảng cáo trên các đài phát thanh và truyền hình như thế nào để hiệu quả nhất?

Gợi ý: Nếu coi hiệu quả khi quảng cáo 1 giây trên đài phát thanh là 1 (đơn vị) thì hiệu quả khi quảng cáo 1 giây trên đài truyền hình là 8 (đơn vị). Khi đó hiệu quả quảng cáo x (giây) trên đài phát thanh và y (giây) trên truyền hình là F(x,y) = x + 8y. Ta cần tìm giá trị lớn nhất của hàm F(x,y) với x, y thỏa mãn các điều kiện trong đề bài.

Bài 7:  Bác Ngọc thực hiện chế độ ăn kiêng với yêu cầu tối thiểu hằng ngày qua thức uống là 300 ca – lo, 36 đơn vị vitamin A và 90 đơn vị vitamin C. Một cốc đồ uống ăn kiêng thứ nhất cung cấp 60 ca – lo, 12 đơn vị vitamin A và 10 đơn vị vitamin C. Một cốc đồ uống ăn kiêng thứ hai cung cấp 60 ca – lo, 6 đơn vị vitamin A và 30 đơn vị vitamin C.

a) Viết hệ bất phương trình mô tả số lượng cốc cho đồ uống thứ nhất và thứ hai mà bác Ngọc nên uống mỗi ngày để đáp ứng nhu cầu cần thiết đối với số ca – lo và số đơn vị vitamin hấp thụ.

b) Chỉ ra hai phương án mà bác Ngọc có thể chọn lựa số lượng cốc cho đồ uống thứ nhất và thứ hai nhằm đáp ứng nhu cầu cần thiết đối với số ca – lo và số đơn vị vitamin hấp thụ.

HƯỚNG DẪN GIẢI
A. PHẦN  TRẮC NGHIỆM 

Câu 12. Ta thay lần lượt tọa độ các điểm vào hệ bất phương trình.

Với 
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. Bất phương trình thứ hai sai nên A sai.
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: Đúng. Chọn B.
Câu 13. Ta thay lần lượt tọa độ các điểm vào hệ bất phương trình.

Với 
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. Bất phương trình thứ nhất và thứ ba sai nên A sai.

Với 
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. Bất phương trình thứ ba sai nên B sai.

Với 
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: Đúng. Chọn C.
Câu 14. Ta thay lần lượt tọa độ các điểm vào hệ bất phương trình.

Với 
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. Bất phương trình thứ nhất sai nên A sai.

Với 
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: Đúng. Chọn B.
Câu 15. Thay lần lượt tọa độ các điểm vào hệ bất phương trình. Chọn D.
Câu 16. Thay tọa độ 
[image: image250.wmf](
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 lần lượt vào từng hệ bất phương trình. Chọn A.
Câu 17. Thay lần lượt tọa độ các điểm vào hệ bất phương trình. Chọn C.
Câu 18. Chọn điểm 
[image: image251.wmf](
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 thử vào các bất phương trình của hệ thấy thỏa mãn. 

Chọn A.

Câu 19 Chọn điểm 
[image: image252.wmf](
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 thử vào các bất phương trình của hệ thấy thỏa mãn. 

Chọn B.

Câu 20 Do miền nghiệm không chứa biên nên ta loại đáp án A.

Chọn điểm 
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 thử vào các hệ bất phương trình.

Xét đáp án B, ta có 
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: Đúng và miền nghiệm không chứa biên. Chọn B.

Câu 21. Do miền nghiệm không chứa biên nên ta loại đáp án A và C.

Chọn điểm 
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thử vào các hệ bất phương trình.

Xét đáp án B, ta có 
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: Sai. Vậy ta Chọn D.
Câu 22 Trong các bất phương trình sau, bất phương trình nào là bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
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Lời giải
Chọn D. 
Theo định nghĩa bất phương trình bậc nhất hai ẩn.
Câu 23:  Điểm nào sau đây thuộc miền nghiệm của bất phương trình 
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Lời giải
Chọn B. 
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Tập hợp các điểm biểu diễn nghiệm của bất phương trình 
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 và không chứa gốc tọa độ.

Từ đó ta có điểm 
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 thuộc miền nghiệm của bất phương trình 
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Câu 24: Miền nghiệm của bất phương trình 
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Lời giải
Chọn C. 
Ta thấy 
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 không thuộc miền nghiệm của bất phương trình nên loại A và B. 

Xét điểm 
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 không thuộc miền nghiệm của bất phương trình nên loại D. 

Chọn đáp án C. 

Câu 25: Cặp số 
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 là nghiệm của bất phương trình

A. 
[image: image279.wmf]41

xy

+<

.
B. 
[image: image280.wmf]20

xy

+->

.
C. 
[image: image281.wmf]0

xy

--<

.
D. 
[image: image282.wmf]310

xy

---<

.

Lời giải
Chọn A. 
Ta có: 
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Câu 26: Cặp số 
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 là nghiệm của bất phương trình nào sau đây?
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Lời giải
Chọn D. 
Ta có 
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Câu 27: Cặp số 
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Lời giải
Chọn B. 
Thế các cặp số 
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Câu 28:Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 là phần mặt phẳng chứa điểm 
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Chọn D. 
Thay tọa độ điểm 
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Câu 29: Miền tam giác 
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 kể cả ba cạnh sau đây là miền nghiệm của hệ bất phương trình nào trong bốn hệ bất phương trình dưới đây?
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Lời giải
Chọn D. 
Cạnh 
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Vậy hệ bất phương trình cần tìm là 
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Câu 30. Giá trị nhỏ nhất 
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B. 
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Lời giải
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Trong mặt phẳng tọa độ 
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Khi đó miền nghiệm của hệ bất phương trình 
[image: image339.wmf](
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 là phần mặt phẳng (tam giác 
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 kể cả biên) tô màu như hình vẽ.

Xét các đỉnh của miền khép kín tạo bởi hệ 
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Ta có 
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 Chọn A.

Câu 31. Một xưởng sản xuất hai loại sản phẩm

● Mỗi kg sản phẩm loại I cần 2 kg nguyên liệu và 30 giờ, đem lại mức lời 40 nghìn;

● Mỗi kg sản phẩm loại II cần 4 kg nguyên liệu và 15 giờ, đem lại mức lời 30 nghìn.

Xưởng có 200 kg nguyên liệu và 1200 giờ làm việc. Nên sản xuất mỗi loại sản phẩm bao nhiêu để có mức lời cao nhất?

A. 
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kg loại I và 
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 kg loại II. 
B. 
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C. 
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D. 
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 kg loại II. 
Lời giải

 Gọi 
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 lần lượt là số sản phẩm loại I và loại II cần sản xuất.

Khi đó, tổng số nguyên liệu sử dụng: 
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Tổng số giờ làm việc: 
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Lợi nhuận tạo thành: 
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Thực chất của bài toán này là phải tìm 
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đạt giá trị lớn nhất. Chọn B.
Câu 32: Một xưởng cơ khí có hai công nhân là Chiến và Bình. Xưởng sản xuất loại sản phẩm 
[image: image360.wmf]I

 và 
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. Mỗi sản phẩm 
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 bán lãi 
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 nghìn đồng, mỗi sản phẩm 
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 bán lãi 
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 nghìn đồng. Để sản xuất được một sản phẩm 
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 thì Chiến phải làm việc trong 
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 giờ, Bình phải làm việc trong 
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 giờ. Để sản xuất được một sản phẩm 
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 thì Chiến phải làm việc trong 
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 giờ, Bình phải làm việc trong 
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 giờ. Một người không thể làm được đồng thời hai sản phẩm. Biết rằng trong một tháng Chiến không thể làm việc quá 
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 giờ và Bình không thể làm việc quá 
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 giờ. Số tiền lãi lớn nhất trong một tháng của xưởng là.

A. 
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 triệu đồng.
B. 
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 triệu đồng.
C. 
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 triệu đồng.
D. 
[image: image377.wmf]30

 triệu đồng.

Lời giải
Chọn A. 
Gọi 
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 lần lượt là số sản phẩm loại 
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 và loại 
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 được sản xuất ra. Điều kiện 
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[image: image383.wmf]y

 nguyên dương.

Ta có hệ bất phương trình sau: 
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Miền nghiệm của hệ trên là 
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Tiền lãi trong một tháng của xưởng là 
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Ta thấy 
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 đạt giá trị lớn nhất chỉ có thể tại các điểm 
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 có tọa độ không nguyên nên loại.

Tại 
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Tại 
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 thì 
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Vậy tiền lãi lớn nhất trong một tháng của xưởng là 
[image: image396.wmf]32

 triệu đồng.

Câu 33: Một gia đình cần ít nhất 
[image: image397.wmf]900

 đơn vị protein và 
[image: image398.wmf]400

 đơn vị lipit trong thức ăn mỗi ngày. Mỗi kiogam thịt bò chứa 
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 đơn vị protein và 
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đơn vị lipit. Mỗi kilogam thịt lợn chứa 
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đơn vị protein và 
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 đơn vị lipit. Biết rằng gia đình này chỉ mua nhiều nhất 
[image: image403.wmf]1,6

 kg thịt bò và 
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 kg thịt lợn. Giá tiền một kg thịt bò là 
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 nghìn đồng, một kg thịt lợn là 
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 lần lượt là số kg thịt bò và thịt lợn mà gia đình đó cần mua. Tìm 
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,
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 để tổng số tiền họ phải trả là ít nhất mà vẫn đảm bảo lượng protein và lipit trong thức ăn?
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Lời giải
Chọn A. 
Theo bài ra ta có số tiền gia đình cần trả là 
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Số đơn vị protein gia đình có là 
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Số đơn vị lipit gia đình có là
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Bài toán trở thành: Tìm 
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 sao cho 
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Vẽ hệ trục tọa độ ta tìm được tọa độ các điểm 
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Nhận xét: 
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Vậy tổng số tiền họ phải trả là ít nhất mà vẫn đảm bảo lượng protein và lipit trong thức ăn thì 
[image: image440.wmf]0,6
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Câu 34: Trong một đợt dã ngoại, một trường học cần thuê xe chở 140 người và 9 tấn hàng. Nơi thuê xe có hai loại xe A và B, trong đó xe A có 10 chiếc và xe B có 9 chiếc. Một xe loại A cho thuê với giá 4 triệu đồng và một xe loại B cho thuê với giá 3 triệu đồng. Biết rằng mỗi xe loại A có thể chở tối đa 20 người và 0,6 tấn hàng, mỗi xe loại B có thể chở tối đa 10 người và 1,5 tấn hàng. Gọi 
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 là số xe loại A và 
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  là số xe loại B được thuê sao cho chi phí thuê là thấp nhất. Khi đó 
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Gọi 
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 lần lượt là số xe loại 
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Ta có 
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 xe loại 
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Suy ra 
[image: image461.wmf]x

 xe loại 
[image: image462.wmf]A

 và 
[image: image463.wmf]y

 xe loại 
[image: image464.wmf]B

 chở được 
[image: image465.wmf]2010

xy

+

 người và 
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Ta có hệ bất phương trình sau: 
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Bài toán trở thành tìm giá trị nhỏ nhất của 
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Miền nghiệm của hệ 
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Ta có 
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Suy ra 
[image: image475.wmf](
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 nhỏ nhất khi 
[image: image476.wmf](

)

(

)

;5;4

xy

=


Như vậy để chi phí thấp nhất cần thuê 5 xe loại 
[image: image477.wmf]A

 và 4 xe loại 
[image: image478.wmf]B

. Chọn A.

B. PHẦN TỰ LUẬN :
Bài 3:  Biểu diễn hình học tập nghiệm của bất phương trình 
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Vẽ đường thẳng 
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Lấy gốc tọa độ 
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 chứa gốc tọa độ 
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 là miền nghiệm của bất phương trình đã cho (miền không bị tô đậm trong hình). 

Bài 4: . Biểu diễn hình học tập nghiệm của hệ bất phương trình 
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Giải.
Vẽ các đường thẳng
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Vì điểm 
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 có tọa độ thỏa mãn tất cả các bất phương trình trong hệ trên nên ta tô đậm các nửa mặt phẳng bờ 
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 Miền không bị tô đậm (hình tứ giác 
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Bài 5:  Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của biểu thức
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Lời giải:
Biểu diễn tập nghiệm của các bất phương trình trên mặt phẳng tọa độ:

• Vẽ đường thẳng d1: x + y = -4 bằng cách vẽ đường thẳng đi qua hai điểm (0; -4) và (-4; 0).

Chọn điểm I(1; 1) ∉ d1 và thay vào biểu thức x + y ta được 1 + 1 = 2 > -4.

Suy ra miền nghiệm của bất phương trình x + y ≥ -4 là nửa mặt phẳng bờ d1 chứa điểm I(1; 1).

• Vẽ đường thẳng d2: x + y = 5 bằng cách vẽ đường thẳng đi qua hai điểm (0; 5) và (5; 0).

Chọn điểm I(1; 1) ∉ d2 và thay vào biểu thức x + y ta được 1 + 1 = 2 < 5.

Suy ra miền nghiệm của bất phương trình x + y ≤ 5 là nửa mặt phẳng bờ d2 chứa điểm I(1; 1).

• Vẽ đường thẳng d3: x - y = 5 bằng cách vẽ đường thẳng đi qua hai điểm (0; -5) và (5; 0).

Chọn điểm I(1; 1) ∉ d3 và thay vào biểu thức x + y ta được 1 - 1 = 0 < 5.

Suy ra miền nghiệm của bất phương trình x - y ≤ 5 là nửa mặt phẳng bờ d3 chứa điểm I(1; 1).

• Vẽ đường thẳng d4: x - y = -4 bằng cách vẽ đường thẳng đi qua hai điểm (0; 4) và (-4; 0).

Chọn điểm I(1; 1) ∉ d4 và thay vào biểu thức x - y ta được 1 - 1 = 0 > -4.

Suy ra miền nghiệm của bất phương trình x - y ≥ -4 là nửa mặt phẳng bờ d4 chứa điểm I(1; 1).

Khi đó miền nghiệm của hệ là miền không bị gạch như hình vẽ dưới đây:

[image: image498.png]



Miền nghiệm của hệ bất phương trình trên là hình vuông ABCD với A(5; 0), B(0,5; -4,5), C(-4; 0) và D(0,5; 4,5).

F(5; 0) = 4 . 5 - 3 . 0 = 20;

F(0,5; -4,5) = 4 . 0,5 - 3. (-4,5) = 15,5;

F(-4; 0) = 4 . (-4) - 3 . 0 = -16;

F(0,5; 4,5) = 4 . 0,5 - 3 . 4,5 = -11,5.

Vậy giá trị lớn nhất của F(x; y) = 20 khi x = 5 và y = 0 và giá trị nhỏ nhất của biểu thức F(x; y) = -16 khi x = -4 và y = 0.

Bài 6:  Một công ty dự định chi tối đa 160 triệu đồng cho quảng cáo một sản phẩm mới trong một tháng trên các đài phát thanh và truyền hình. Biết cùng một thời lượng quảng cáo, số người mới quan tâm đến sản phẩm trên truyền hình gấp 8 lần trên đài phát thanh, tức là quảng cáo trên truyền hình có hiệu quả gấp 8 lần trên đài phát thanh.

Đài phát thanh chỉ nhận được quảng cáo có tổng thời lượng trong một tháng tối đa là 900 giây với chi phí là 80 nghìn đồng/giây. Đài truyền hình chỉ nhận được các quảng cáo có tổng thời lượng tối đa trong một tháng tối đa là 360 giây với chi phí là 400 nghìn đồng/giây. Công ty cần đặt thời gian quảng cáo trên các đài phát thanh và truyền hình như thế nào để hiệu quả nhất?

Gợi ý: Nếu coi hiệu quả khi quảng cáo 1 giây trên đài phát thanh là 1 (đơn vị) thì hiệu quả khi quảng cáo 1 giây trên đài truyền hình là 8 (đơn vị). Khi đó hiệu quả quảng cáo x (giây) trên đài phát thanh và y (giây) trên truyền hình là F(x,y) = x + 8y. Ta cần tìm giá trị lớn nhất của hàm F(x,y) với x, y thỏa mãn các điều kiện trong đề bài.

Lời giải:
Gọi x (giây) là thời lượng quảng cáo trong một tháng công ty đặt trên đài truyền hình và y (giây) là thời lượng quảng cáo trong một tháng công ty đặt trên đài phát thanh. (0 ≤ x ≤ 360, 0 ≤ y ≤ 900).

Chi phí công ty chi trả cho quảng cáo trong một tháng là: 400x + 80y (nghìn đồng)

Vì công ty dự định chi tối đa 160 triệu đồng cho quảng cáo một sản phẩm mới nên ta có:

400x + 80y ≤ 160 000 hay 5x + y ≤  2 000.

Khi đó ta có hệ bất phương trình: 
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Miền nghiệm của hệ bất phương trình là ngũ giác OABCD với tọa độ các điểm là O(0;0), A(0;900), B(220;900), C(360;200), D(360;0).
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Nếu coi hiệu quả khi quảng cáo 1 giây trên đài phát thanh là 1 (đơn vị) thì hiệu quả khi quảng cáo 1 giây trên đài truyền hình là 8 (đơn vị). Khi đó hiệu quả quảng cáo x (giây) trên đài phát thanh và y (giây) trên truyền hình là F(x,y) = x + 8y.

Tính giá trị F(x,y) tại các điểm O, A, B, C, D, ta có:

F(0;0) = 0 + 8.0 = 0;

F(0;900) = 0 + 8.900 = 7 200;

F(220;900) = 220 + 8.900 = 7 420;

F(360;200) = 360 + 8.200 = 1 960;

F(360;0) = 360 + 8.0 = 360;

Suy ra hàm F(x,y) đạt giá trị lớn nhất bằng 7 420 tại x = 220, y = 900.

Vậy công ty cần đặt thời gian quảng cáo 900 giây trên các đài phát thanh và 220 giây trên đài truyền hình để đạt hiệu quả cao nhất.

Bài 7:  Bác Ngọc thực hiện chế độ ăn kiêng với yêu cầu tối thiểu hằng ngày qua thức uống là 300 ca – lo, 36 đơn vị vitamin A và 90 đơn vị vitamin C. Một cốc đồ uống ăn kiêng thứ nhất cung cấp 60 ca – lo, 12 đơn vị vitamin A và 10 đơn vị vitamin C. Một cốc đồ uống ăn kiêng thứ hai cung cấp 60 ca – lo, 6 đơn vị vitamin A và 30 đơn vị vitamin C.

a) Viết hệ bất phương trình mô tả số lượng cốc cho đồ uống thứ nhất và thứ hai mà bác Ngọc nên uống mỗi ngày để đáp ứng nhu cầu cần thiết đối với số ca – lo và số đơn vị vitamin hấp thụ.

b) Chỉ ra hai phương án mà bác Ngọc có thể chọn lựa số lượng cốc cho đồ uống thứ nhất và thứ hai nhằm đáp ứng nhu cầu cần thiết đối với số ca – lo và số đơn vị vitamin hấp thụ.

Lời giải:
a) Gọi x, y lần lượt là số lượng cốc đồ uống thứ nhất và thứ hai mà bác Ngọc nên uống mỗi ngày để đáp ứng nhu cầu cần thiết đối với số ca – lo và số đơn vị vitamin hấp thụ (điều kiện x, y ∈N∈ℕ).

Tổng số ca – lo mà x cốc thứ nhất và y cốc thứ hai cung cấp là: 60x + 60y (ca – lo).

Tổng số đơn vị vitamin A mà x cốc thứ nhất và y cốc thứ hai cung cấp là: 12x + 6y (đơn vị).

Tổng số đơn vị vitamin C mà x cốc thứ nhất và y cốc thứ hai cung cấp là: 10x + 30y (đơn vị).

 Vì tối thiểu hằng ngày cần 300 ca – lo, 36 đơn vị vitamin A và 90 đơn vị vitamin C.

Nên ta có hệ bất phương trình sau: 
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b) Số cốc cho đồ uống thứ nhất và thứ hai thỏa mãn yêu cầu bài toán là nghiệm của hệ (I).

+ Phương án 1: Chọn x = 1, y = 4, thay vào từng bất phương trình của hệ:

1 + 4 ≥ 5 là mệnh đề đúng;

2 . 1 + 4 ≥ 6 là mệnh đề đúng;

1 + 3. 4 ≥ 9 là mệnh đề đúng.

Vậy (1; 4) là nghiệm chung của các bất phương trình của hệ nên (1; 4) là nghiệm của hệ (I).

Do đó, bác Ngọc có thể chọn 1 cốc thứ nhất và 4 cốc thứ hai.

+ Phương án 2: Chọn x = 3, y = 4, thay vào từng bất phương trình của hệ:

3 + 4 ≥ 5 là mệnh đề đúng;

2 . 3 + 4 ≥ 6 là mệnh đề đúng;

3 + 3 . 4 ≥ 9 là mệnh đề đúng.

Vậy (3; 4) là nghiệm chung của các bất phương trình của hệ nên (3; 4) là nghiệm của hệ (I).

Do đó, bác Ngọc có thể chọn 3 cốc thứ nhất và 4 cốc thứ hai.
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